

Α΄.

Τώρα που χάνεψε η φωτιά στο γωνιακό μας τζάκι
και παγωμένο τρύποσε το κρύο σαν φαρμάκι,
μέσα στην καμαρούλα μας τόν Ισάκι της ν' αφήσωμε,
κ' δξω να πάμε, στην φωτιά του ήλιου να καθήσωμε.

Στο πίσω μέρος του σπιτιού ξουρίζει τ' αεράκι,
έκει χειμώνας με βοριά κ' εδω καλοκαιράκι
εδω, στον τοίχο του σπιτιού που βλέπει στη Νοτιά,
έλατε να καθήσωμε στου ήλιου την φωτιά.

Φέρτε κετσέδες και προβιές και τὰ μαξιλαράκια
κ' έλατε γέροι και γοηές, κοπέλλες και παιδάκια,
να πούν οι γέροι μας ψευτιές για νιάτα περασμένα,
να πούν και λόγια αληθινά, σοφά και ταιριασμένα.

Να θυμηθούνε κ' η γοηές τὰ πατρογονικά τους,
να ξιναθυμηθούν κι' αυτές τὰ νιάτα τὰ δικά τους,
καί, λέγοντας, τήν κάλστα τους να πλέκουν, να βουλώνουν
να στρίβουνε τόν κλώστη τους, βρακάκια να μαλώνουν.

Και στα παιδάκια η νενέ—μέ τὰ γυαλιά στα μάτια—
τό παραμύθι να τους πη με τὰ χρυσά παλάτια,
με δράκους και με μάγισσες και με βασιλοπούλες
που πήραν τσομπανόπουλα κ' έγιναν βοσκοπούλες.

Να τήνε βλέπουν τὰ παιδιά με μάτια γουρλωμένα,
ν' ακούνε σα νανούρισμα τὰ λόγια, κ' ένα-ένα
στο στήθος το κεφάλι του σιγο-σιγά να γέρνουν
να κλείνουν τὰ ματάκια του κι' ο ύπνος να το παίρνουν.

Β΄.

Η κάθε μέρα του Θεού είν' ωμορφη μιὰ μέρα,
ή χτεσινή ή τον ωμορφη κι' α: ή τον δίχως ήλιο,
κι' α: είνε κρύι ή σημερηή με τσουχτερών αέρα,
είν' όμως ωμορφη κι' αυτή, αν είσαι στο προσήλιο.

Είν' απ' τις ωμορφότερες ημέρες του χειμώνας
απ' τόν γαλάζιο ουρανό, πούνε πλυμένο, καθαρός,
ρίχνει βροχή τήν ζεστασιά ο ήλιος πούνε λαμπερός
κι' άρνιά ζεσταίνει στής πλαγιές, πουλιά στον καλαμιώνα.

Ζεσταίνει τούτο το βουνό, το πράσινο και κοντινό,
πιό πέρα το μενεξελί και πέρα κεί το γαλανό
ζεσταίνει κάμπους και βουνά και δάση και χορτάρια,
γέρικα δέντρα και ξερά και τρυφερά βλαστάκια.

Κι' αυτά μ' άγάπη τρυφερή τότε γλυκοκυττάζουν
αν ή ξευρες τήν γλώσσά τους, σαν γλυκοκυβεντιάζουν,
θέ ν' άκουες με ώσαννά να τόν ύμνολογούνε,
τήν χάρι να όμολογούν και να τόν εύλογούνε.

Χαίρε ο Ήλιος! Βασιλιά, θερμόκαρδε πατέρα!
σύ μιά χαρίζεις τήν ζωή, το φως και τήν ημέρα
χωρίς έσένα ή ζωή θα σβούσε στο σκοτάδι,
κ' ή μάνα γη θε νάτανε πιό κρύα από τόν Άδη.

(Από τὰ ανέκδοτα «Έξοχικά»)

Ανμ. Στάνς

ΚΑΤΑΡΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΛΑΟΥ

Νάχης τή κατάρα μου ...
Στυχη και μπουρμπερη να γίνης ...
Να σε φιλήσω κρύον ...
Σίδερο στη μέση σου ...
Να σε χτυπήση κακή λόγχη στη καρδιά ...
Να μη ξεμερωθής ...
Να σε κουβαλήσουν τέσσεροι ...
Κακό σου σαρανταήμερο ...
Τήν κακή σου φάσα, λάχανα και πράσα ...
Να περπατήσης με μαύρα ταγάκια ...
Να πῆ; κατά ήλιου ...
Να πῆ; κατ άνέμου ...



[Εύγενως παραχωρηθείσα υπό του υιού του κ. Γ. Τσακασιάνου]

(Συνέχεια εκ του προηγουμένου)

...Μωρ' αν έπη να συγγιλιτώ, κ' έδωσα μιὰ δεικάρα!
που η δική μας λευθεριά... που μόλις, που ρεπάρα!
Και μάγια και μάγανα του θραίου τους κομπολόγι
δεν τάλλατα μ' έσε, χρυσό, καντόνι του Λατινού...

...Α, πούσαι, Ζακυνθούλα μου!... Παπέρο και καλά μου!
Πῶς έλατα που σε ξινοξα από μακριά, κυρά μου.
Άς σε ξανάειθε, φῶς μου, κ' άς γένο ψωμοζήτης,
μπόμπας, κακόριος, κουρελής, ταριάσης μά... Σπουργίτης!

(Ο Σπουργίτης στη Νάπολι, 1885)

Είναι πολλά-πολλά τὰ χάλια και η νέες συναλλαγαικές και τὰ
ταλαιπωρήματα του ταξειδίου μου τούτου και τ' άφίνω δι' άλλην
περίστασι. Λέγω μόνον ότι αλήθεια καταβασανίσθηκα, αλήθεια έ-
χρεώθηκα έως τὸ λαιμό, άλλ' εκατόρθωσα όμως να σαγγνεύσω εις
τὸ θέατρο του Ρ ο σ ί ν η τῆς Νεαπόλεως, μιαν από τὰς έξοχωτέρας
δραματικῆς εταιρίας, διὰ τήν όποιαν εξακολουθοῦν να μιλοῦν μετά
θανασοῦ οί συμπολιταί μου και μέχρι σήμερον. Εὐθύς, θυμού-
μαι, ως άπεβιβασθημεν εις τήν Ζάκυνθον κ' έπροπορευόμεθα τῶν
άλλων εγώ μετά τῆς πρωταγωνιστριας, εκεί που διερχόμεθα εκ τῆς
Πλατείας του Ποιητοῦ παρακολουθοῦμενοι από πλήθος περιέργων,
είδα με τήν άκρη του ματιού μου έξω εκεί πάλι στίς κολώνες του
τόν θεῖο μου να ψάλλη με τόν άπαισιο ήχο του, τήν άναθεματισμέ-
νη εκείνη παροιμία

— Στου πολυτεχνά τὸ σπῖτι συμφορά και καταδίκη...

Τώρα όμως δεν τήν έψαλλε μόνος του, τῆ φορά τούτη του έκα-
μνε άκκομπανιαμέγτο και ο μυστικός μου καρδιόκτυπος... διὰ τὰς
νέας συναλλαγματικῆς που υπέγραψα

Μόλις όλίγος καιρός παρήλθε από τήν ημέρα ετούτη όταν έξα-
φνα, η φρικτή τῆς προουσίας φοβέρα είδα να λάβη σάρκα
και όστα. Από εδω έβλεπες να μου διαμαρτυρῶνται συναλ-
λαγματικῆς η μῆα κατόπιν τῆς άλλης, από εκεί τὰ μέλη
τῆς φοβέρα πολυδάπανης ένειλης εταιρίας να μου φωνά-
ζουν-ούχι άδίκως-οτι τους πῆρα στο λαιμό μου, και στο
ύστερο ύστερο-βάστα μυαλό! όλα μου εκείνα τὰ καταστι-
ματα και τῶν δωματίων τὰ έπιπλα και τὰ ξουράφια και
η κιθάρα μου και τὰ φτωχά μου άκόμη χειρόγραφα, είδα
σε μιὰ στιγμή να σφραγιστοῦν όλα!

Κ' είδα τὸ θεῖο μου τότε να με κυττάξη λυπητερά όσο που
μ' ένα στόμα είπαμε πλέον κ' οί δύο μας:

— Τετέλεσται!

Και τώρα;...

Τώρα που πλέον πετάξανε, δόξες, χαρές και λούσα
γλέντι στρενὸ μὸ απόμινε η κασιδιάρα η Μούσα!

(Ο Σπουργίτης στη Νάπολι, 1885)

Βάστα, π' κείρα μου ζωή, κ' η τρικυμία θα πάψη
που θε να πάη, θάράξωμς!... Είσαι, ζωή μου, είσαι
ταξειδι μαῦρο κ' άγαρο και θλασσοδαρμένα...
μ' άγρια βουβοτσακίσματα...

(Ανμοζάλη, 1885)

Τὸ χθές μου τὸ λησμόνησα και... παίζω με τὸ τώρα,
Τρέμω για τ' αύριο τὸ φρικτό, τήν άγνωστη τήν ώρα;...

(Καιρός-Γιατρός, 1885)

Έμπρός τὰ όργανα! θα τραγουδήσω
Λάμψες, βρονκόλακες, σταθίτες πῆσιω,
...Σεῖς, μη μακρύνεσθε, για με μιλά...
Γελάτε, χά, χά, χα!...—Είμαι τρελλό!
"Ω, μη! τὸ γέλιο σας είν' άγριο, φθάνει
Γελάτε μέσα σας, τὸ ίδιο νάνει.
Έμὲν? αν βλέπετε και σας γελά,
Δεν έχω αίσθησες... Είμαι τρελλό!

(Τὸ τρελλό, 1885)

...Φαιδρο! άς διαβαίνουν οι άγύρστοι χρόνοι
κι' άς σβήνουν στο γέλιο τῆς Τύχης η όρη
τὰ παθη περνούνε, η λύπη σκoiώννε,
δειλος όποιος πέφτει με τέτοια πληγή!

(Στη νσιότη, 1885)

Αὐτὰ και άλλα παρόμοια έγραφα τώρα. Έξαφνα όμως μου ήλθε
κατὰ νουν να γράψω τόν «Θ ε ο τ α ρ ν α ν ά». Έκτενές τούτο ήθογρά-
φημα, ευτράπελον όσο και διδακτικό, τὸ όποιον όμως ως εκ του
άπαραιτήτου άλλά κ' επικινδύνου έκτραχηλισμού του, έκρινα φρό-
νιμον να μη δημοσιεύσω.

Ευρισκόμουν εις τὸ τέλος σχεδόν του πολυσελίδου τούτου έργου,
όταν έξημέρωσεν η πειδ φαρμακερή τῆς ζωῆς μου ημέρα, μιὰ κα-
τάμνηση, μιὰ στρίγκλα Κυριακή.

Χύψτε τώρα και σεῖς μαζί μου ένα δάκρυ. Τήν ημέρα ετούτη,
15 Ιουλίου 1885, έχασα έξαφνα έξαφνα—συμφορά μου!—τῆ γλυκειά
μου τῆ μάνα. Γονατισμένος τώρα μαζί με τ' άμοιρα τ' αδελφία
μου έμπρός εκεί στο άκόμη νεό, στο πολυβασανισμένο και άγγελι-
κώτατο λειψανό της, ματαίως τήν έκαλούσα ο τάλας εις τῆ ζωή.
(Ακολουθεί)

